

# DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeri  
singuratici 5 cr. — Taxa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,  
plus 30 cr. timbru.

Redactor responsabil: Adrian P. Deseanu.

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate  
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse,) Nr. 41  
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta Arad) Nr. 4.

## Onorul tinerimei.

Timișoara, 4 Septembre.

Pe la începutul lui August domnul Ales. Vajda-Voevod ni-a fost trimis un articol intitulat »Alianța naționalităților și tinerimea universitară.« Articolul eră pur istoric, afară de ultimul său pasagiu, bine scris, și ce e mai important, subscris de însuși autorul. Lucru foarte fresc, că noi, conform ținutei noastre l'am publicat imediat, și cetitorii îl pot găsi în numărul nostru 163 de la 5 August n. L'am publicat cu plăcere, nu numai pentru că articolul pe lângă valoarea lui obiectivă eră și foarte actual în preajma congresului convocat la Pesta, ci și pentru persoana autorului, pre care îl știm de un tiner universitaru zelos pentru cauza națională, care, ca puțini alții, din frageda sa tinereță s'a interesat cu un ardor propriu de toate cauzele neamului nostru și a făcut incontestabile servicii neamului său.

Articolul din cestiune a fost cetit cu mult interes la timpul său și a făcut oare-care impresie, cum rar se întâmplă cu tinerii scriitori. Lucru foarte firesc. Căci cuprinsul articolului eră o revelație, o desvélire isteată a unor lucruri, proaspete ce e drept, dar' interesante lucruri, cari se petrecură în sinul tinerimei universitare române, mai ales în sinul celei din Viena. De aceea articolul a putut să facă o impresie, și încă bună.

Pe cât de bună a fost aceea impresiune, pe atât de rea este impresiunea ce a făcut-o un articol apărut în »Tribuna« de la 29 August n. (nrul 184), articol dat de un pretins student universitar și publicat de »Tribuna« sub titlul emfatic de »Tinerimea universitară în acțiune«.

Redacțiunea »Tribunei« permite o notiță redacțională acelu enigmatic articol-corespondență (poartă datul de: Clușiu, 26 August), în care notiță se dice, că articolul i-s'ar trimite de la un student, »care în cercurile universitarilor români se bucură

de simpatie generală«. O fi! Redacțiunea mai adauge :

»Ni-se cere cu insistență publicarea acestei corespondențe, care — suntem asigurați — exprimă vederea unui larg cerc al studențimii noastre universitare«.

Fie-ne permis să spunem din capul locului, că cuprinsul articolului, pre cum și tendența lui, timpul în care se publică, dar' mai ales notița cea redacțională, care chiar vrea să provoace aparența, că articolul se publică numai în urma unei lungi insistențe (datat în Clușiu 26 August se publică deja la 29 August), ne face să credem și noi, ceea ce se spune printr-oamenii iniați în atari lucruri, că adevărat întreagă corespondența datată din Clușiu s'ar fi fabricat în redacțiunea »Tribunei«, și că isvorul din care provine, ar fi o cestiune personală, dar' de caracter politic, care esistă neresolvată încă între domnul Vajda și un redactor al »Tribunei«.

Altcum puțin ne impoartă, dacă articolul-corespondență s'a scris în Clușiu ori în Sibiu, de un student — ori de un nestudent. Trebuie însă să accentuăm, că dacă cineva răspunde în diare unui articol subscris, apoi cuvine-se aceluia, ca și el se-și subscrie răspunsul său și se nu se ascundă sub pseudonim, ca »Mărior« (care nici nu e pseudonim original, ci apropiat de la alt-cineva, care de sigur nu se gândeste, ca »Mărior« cel pretins din Clușiu). Pretindem acest lucru de la ori și cine, dar' mai ales de la tinerii noștri universitari, într-o cari am dorit să nu se incuibe metoda aceea pécătoasă, așa de generală altcum la unii, de a lovii din tufă.

Dar' ce a spus dl Vajda în articolul din cestiune? A făcut istoria ultimilor ani în ce privește ținuta tinerimei față de cauza alianței naționalităților, ear' în sfârșit apelează la tinerime, ca să spriginească programul ce-l va fi stabilit congresul, ear' în fața mileniului să cerce a se »manifestă puternic«. Atâta spune

liceale a mers la Vásárhely, la școalele ungurești.

La anul 1847 a venit earăși la Blașiu spre a ascultă studiile filosofice, având de profesor într-o alții pe Aron Pumnul, mai târziu dascălul Bucovinei.

Turburările anului următoriu nu i-au conces însă să termine studiile, ci după Dumineca Tomei, depunând examenul pe sem. II. s'a depărtat la vatra părintească. Ca student de Blașiu și ca fost elev al lui Pumnul, — care știă atât de bine aprinde focul sacru al rededeștării naționale în sufletele elevilor săi, — a luat și el parte activă la luptele războiului civil, fiind denumit ca vicetribun de repausatul Vasile Moldovan, fostul președinte al sedriei orfan.

După liniștirea spiritelor și după reformarea gimnasiilor de cătră nemți, a venit din nou la Blașiu, înscriindu-se la 8 Ian. 1850 ca elev în cl. VIII. Terminând cu bun succes gimnasiul a fost primit la teologie și trimis la Sta Barbara în Viena, unde a avut ca profesori pe cei mai distinși teologi, ca Svetz, Sembratovits și alții.

Reintors la 1855 din Viena a fost denumit ca profesor de dreptul canonic la seminariul teologic. A stat puțin în acest oficiu, de abia până în Februarie 1856, când a trecut la gimnasiu, ca profesor de matematică și geometrie.

partea finală, care singură se poate dice »apel«.

Dar' ce face Măriorul »Tribunei«? El cualifică (foarte greșit) întreg articolul lui Vajda de un »apel«, ca și apelul studentului sârb (s'a publicat înainte de congres în »Zastava«), cu care îl și comparează, aprobând pe sârbul și desaprobând pe românul (Vajda).

Mărior din »Tribuna« scrie :

»Scopul amânduror apelurilor este idea, »ca să se țină un mare meeting, la care studenții români de la toate universitățile din monarhie, de asemenea și cei slovaci și sârbi, să fie reprezentați prin mandatar, la acest meeting să se pronunțe solidaritatea, alianța tinerimii universitare nemaghiare de sub coroana Sfântului Stefan«.

Idea aceasta este firește cea mai naturală ce a putut se rezulte (? Red. Dr.) din raporturile încheiate între naționalități la congresul istoric din Budapesta, — și sunt convins, că pretutindenea numai complăcere a putut stîrni. Pe fie-care ne-a surprins plăcut entuziasmul tinerului Sârb, care pledează cu atâta vervă pentru această idee. Ne-a lăsat însă rece apelul studentului român din Viena, ne-au lăsat rece motivele pe care își basează d-sa idea meetingului, respective a alianței.«

Nu putem pricepe modul de gândire a lui Mărior, când dice, că »ideia« a putut să rezulte din raporturile încheiate între naționalități la congresul istoric, când știut este, că ambele »apeluri« au apărut înainte de »congresul istoric«.

Dup'aceea începe batjocura, a cărei motiv noi nu'l putem află, căci »Mărior« continuă :

»Îi place mult d-sale să »dăie« pe micul diplomat cel cu temeinică pricepere a celor mai subtile stări politice, și-și îngăduie unele afirmări, cari le citez mai la vale, fie în parte spre admoniarea tinerimei. sau de a trage atențiunea jurnalelor noastre, de a nu pune nerevisuite ori-ce încercări stilare-juvenile (!) sub presă«.

În aceasta pretinsul student »Mărior« vrea să ne dee nouă lecțiuni din arta diaristice, că ce se publicăm, și ce se nu publicăm. Eată de ce ne-am ocupat noi de aceasta cauză, care putea să rămână într-o tinerimea universitară, dacă și »Mărior« este într-o tiner universitar. Dar' așa se vede, că nu e, pen-

La vrsta de 34 ani s'a ordinar ca preot celibat, luând de odată și propunerea fizice, filosofiei și a limbei germane, și lucrând și ca membru în diversele comisiuni administrative din gremiu.

În oficiul de profesor gimnasial a rămas până la 1872, când neuitatul metrop. Vancea l'a denumit vicariu foraneu al Făgărașului, în care calitate a rămas până la 1888. Spre a cunoaște și numai în liniamente generale activitatea ce a trebuit s'o desvoalte el în acest oficiu, e destul credem, dacă spunem, că vicariatul constă din 2 protopopiate: a Veneției și Voilei, are 54 parochii și 43 filie și numără aproape la 30,000 suflete, cât multe din episcopatele Ungariei.

Zelul, cu care a lucrat repausatul în calitate de vicariu, a și fost neobosit. Dar' pe lângă oficiul de vicariu el a fost director al despărțemintului »Asociațiunei«, reprezentant în congregațiunea comitatensă, membru mai în toate comisiunile administrative, profesor de religiune și limba română la școala civilă de stat din Făgărașu, cassariu și președinte al »Furniceii«, etc. Și chiar în vederea ne-tăgăduitelor merite, ce a desvoltat în toate direcțiunile, la 28 Novembre 1887 a fost ales de canonic în capitulul metropolitan din Blașiu, unde a înaintat până la canonic custode, având să fie promovat în curând la stalul de canonic cantor.

Ajuns în Blașiu după o despărțire de 16

## Foișoara „Dreptății“

### ✝ Canonicul Alesandru Micu.

Blașiu, 2 Septembre n.

De abia s'au stîns ultimele acorduri de bucurie, ce resunară cu ocazia a dunerii generale a »Asociațiunei«, de abia am depus hainele de sârbătoare și glasul jalnic al clopotelor ne vestește în tainica-i limbă, că un fruntaș bărbat din Blașiu a trecut la eternitate.

Canonicul Alesandru Micu a încetat din viață luni în 2 Septembre n. în oarele de după prânz. Cu dînsul de-o dată s'a stîns încă un bărbat din vechia generațiune; un luptătoriu destoinic al bisericeii și neamului său a apus de-o dată după scurte, dar' grele suferințe.

Alesandru Micu s'a născut în comuna Șezmășel la 6 Ianuarie 1830. Tatăl său, care eră paroch în aceea comună l'a dus la anul 1839 la școalele din Clușiu, unde a și rămas până la 1844. În toamna aceluiași an a trecut la gimnasiul din Blașiu, la Sintaxă, »ca să învêț și în limba maternă«, după-cum scrie repausatul în anele capitulului blășan.

A rămas cu toate acestea numai un an la aceste școale și spre continuarea studiilor

tru-că altcum nu și-ar pute arogă dreptul să ne dea nouă lecțiuni și se cualifice articolul unui coleg (?) al său, care a avut curajul civic de a subscrie, de »ori-ce încercări stilare-juvenile«. (*Bêtrân* student trebuie să fie dl Mărior!)

Cu atât mai curios ne pare Mărior, că mai la vale însuși dice (earăși *bêtrânește*, dar' greșit în fond):

»Nu avem „noi“ misiunea de a da lecțiuni bărbăților nostri politici, și pe coarda, pe care ai început să cânti, dle Vajda, numai simpatia și aprobarea acțiunii noastre nu putem găsi.«

Ear' mai în jos adauge:

»Nu ne mai oprim la ideile scuturate din mână și naive ale studentului amintit — drept spunând, ne-a și durut a constată atari lucruri! — ci răspundem universitarului sârb.«

De o parte Mărior persiflează pe Vajda, că vorbește în plural, ear' de cealaltă el însuși vorbește asemenea. Vajda, sub plural înțelege tinerimea vieneză, a cărei istoric politic îl face în articolul său; dar' pe cine înțelege Mărior? — sau doar' vorbește în plural majestic?

Încheiem observările noastre și dicem: Cearta aceasta ni-se pare enigmatică, și bănuim, că ea provine din nește considerări strimte, cari ar fi primejdioase, dacă s'ar introduce și în sinul tinerimei. Dl *Vajda* a făcut istorie. Tinerimea universitară din Viena este unica chemată să constate, dacă istoria e fidelă ori nu. »Mărior« dacă într'adevăr e student, să iese din tufă și lucrul să se clarifice, căci întreagă cestiunea ni-se pare ca și trasă de pâr, ca să discrediteze un tiner cinstit, zelos și harnic, pentru de a rectifică (poate) pe un domn cu care el are o afacere, de care deocamdată nu ne atingem, căci miroasă nu prea frumos. Nu putem permite, ca prin petarea unui tiner de așa bună speranță să-și acopere cineva petele sale. Ar fi o dejosire a tinerimei, de aceea pentru onorul tinerimei noastre, la care ținem ca la o comoară, ne-am ridicat cuvântul. ]

## Scrisori din Viena.

— De la corespondentul nostru particular. —

—, 31 August n.

(Viitoriul cabinet *Badeni* și partidele. — Ce ar fi dorit nobilimea bohemă, ce crede stânga germană? — Național-germanii în *Bohemia*. — Sleahta polonă și țerănimea din *Galiția*. — Abstinența în *Tirol*. — Speranțele cehilor tineri. — Ce a produs *Cilli*? — Viena în pragul alegerilor comunale.)

Viitoriul ministeriu *Badeni*, ce după cele mai noue știri deja în luna Septembrie are să intre în funcțiune, este întimpinat atât din partea conservativilor, cât și din cea a liberalilor cu mare rezervă. Actualul locuitoriu

ani, e denumit de director al gimnasiului, la care însuși a funcționat ca profesor, și în care calitate rămâne până la 1892, când — cu privilegiul dureros al morții Metropolitului *Vancea*, — e absolvat de la oficiul de director gimnasial și dispus de controlor al „*Cassei centrale archidiecezane*“, unde a funcționat chiar 3 ani deplini.

Dar' sănătosul vicariu al Făgărașului în ultimii ani a pierdut mult, foarte mult din bărbăția-i de odinioară. Atins în mai multe rânduri de aprinderea de plumăni, de tifus, boală de pept și inimă, perde tot mai mult din vigurositatea de odinioară și de un șir de ani petreceă toate verile la băi.

În sfârșit Vineri e atacat din nou, și boala trecându-i în o puternică aprindere de plumăni, îl repune Luni la 3 oare după prând în vârsta de 65 ani.

Îl deplâng frații săi *Simion*, protopopol Albei-Julie, *Dr. Andreiu*, avocat în Făgăraș, *Ioan*, paroch în Șermeșel și încă 2 frați și numeroase rudeni și amici; îl deplânge națiunea, al cărui fiu a fost; Blașiul, care a pierdut în el un cetățean vrednic, și capitul metropolitan, care a avut în el un membru harnic.

Fie-i țerina ușoară!

Dac.

al *Galiției*, lucru firesc, că e privit ca un om cu dispozițiuni tot atât de conservative și catolice, ca și principele *Windischgrätz*. Nobilimea feudală bohemă însă este puțin satisfăcută prin chiamarea unui polon la cărmă, și mai bucuros ar fi vedut în presidiul ministerial pe locuitoriu *Bohemei*, contele *Thun*, a cărui candidare eră încă în era *Taaff* adese ventilată.

Stânga germană unită, incredută în puterea sa parlamentară, contează la o corespunzătoare considerare a punctelor sale de vedere din partea noului cabinet, și nu voiește a intra în joc de a oarba, însă teama, de a nu face esperințe și mai neplăcute cu o nouă coalițiune oare-care, produce în cercuri electorale multe demonstrațiuni tot mai esprese contra politice oportunistice de până acuma.

E mai pre sus de ori-ce îndoială, că național-germanii atât la poporațiunea din *Bohemia* cât și la cea din provinciile alpine și-au câștigat mult teren, și prietin și dușman sunt firm convinși, că la procesimele alegeri generale liberalismul oportunistic va suferi pierderi foarte mari. Tot aceasta are să fie soarta și a clubului polon, deoarece țerănimea alegătoare în multe cercuri nu mai voiește să știe de tutela de până acum a sleahtei polone și își pun candidați fără ca să-și spargă capul cu așanumitul comitet central. Foarte remarcabilă e procedura comună a țerănimii polone și rutene, o dovadă eclatantă a devisei „*Divide et impera*“ aplicată cu atât succes de persoanele conducătoare de până acuma. Acum dacă arta de liberă conducere a alegerilor o va înțelege contele *Badeni* a buna-oară ca și cum o înțeleg comiții supremi din Ungaria, atunci acești arbori ai clasei a treia și a patra din *Galiția* nu numai că de astădată n'au să-și înalte coroanele până la ceriu, dar' și la alegerile din viitoriu vor să se fie cum se cade cinstiți, mai ales dacă lui *Badeni* de succes în locușitura *Galiției* îi va urma fostul ministru de finanțe, *Dunajewski*, de și sentența, care într' anumite împrejurări are și valoare practică, că în Austria se poate guvernă și fără de germani, nu se poate și nici nu se va pute uita.

În *Tirolul de sud* s'a decretat abstenență pe cât timp guvernul nu va lua dispozițiunile necesare contra nisuițelor autonomistice.

Cehii tineri au de a se luptă cu o rezistență oare-care, ce la poporațiunea țerei meru se pare a crește, pentru aceasta însă sperează de a lua pentru dieta provincială de la cehii *bêtrâni* mandatele vacante.

Că o dispută națională poate fi isvorul celei mai mari dispozițiuni de a sacrifică, demustră mișcarea pornită pentru asiul studentilor germani din *Cilli* contra temutei invasiuni a slovacilor, cari ear' din a lor parte se nisuiesc a întrebuiță toate mijloacele și condițiunile de a atrage și a etablisă cu toate comfoartele pe școlarii de naționalitate slavă. Tot astfel se înarmează și germanii din *Tetschen* spre a paralisă invasiunea polonă, căreia i-se dă rost prin deschiderea la toamnă a gimnasiului polon privat, — și se folosesc cu toate mijloacele în scopul esopărării unui ajutoriu pentru gimnasiul german din capitala *Sileziei*. Aceste lupte culturale nici de cum nu se pot considera de afirarea sau mai bine dis apărarea individualității naționale, ci mai mult sunt lupte pentru câștigarea unei supremații de partid.

Într'acestea Viena este cuprinsă de o agitațiune febrilă cu privire la apropiatele alegeri comunale. Durere, că pe la adunările de alegători capacitările, fie acelea chiar și argumentate, nu au nici un rezultat. Contra curentului antisemitic din cercurile mai inferioare se observă și o rezistență social-democrată. Cehii nu mai voiesc să formeze suita infatigabilului agitator, a Drului *Lueger*, și mulți dintr'înșii se cugetă la formarea unui partid de industriași. Acest partid va fi întimpinat însă atât din partea liberalilor, cât și din partea antisemitilor, cu neîncrederea cea mai mare. Acești din urmă caută de a împrăști cu forța adunările contrarilor lor, că nu cumva aceștia să poată pune mâna și să conducă o adunare de alegători. Poliția chiamată să țină ordinea cu aceste ocațiuni, dacă se iau în considerare deținerile multe ce se fac, trebuie să recunoaștem, că are multă ocupațiune. Chiar și conducătorii liberalilor, *Drii Gröbl* și *Richter*, iau o activă parte la agitațiunile electorale, cari pe di ce merge sunt tot mai animate. Succesul acestor alegeri în adevăr de o mare însemnătate, pentru liberali numai favorabil nu va pute fi.

## Austro-Ungaria.

Conferența episcopilor catolici, după deliberarea tuturor agendelor s'a finit. Pastoralele ce vor să fie date credincioșilor, se tipăresc deja la *Strigoniu* și la 29 Septembrie vor să apără. Mai interesant e acel pasagiu al epistolei pastorale comune, unde se spune, că biserica nu e aplicată să transpună nici un proces matrimonial la judecătoria civilă. Cu aceasta ocașiune primatele *Vaszary* a declarat, de neadevăruri spusele foilor maghiare, că adică el nu ar fi cu trup și suflet contra acelor legi radicale. Primatele a declarat, că dînsul cu legile aceste nu va fi împăcat nici când, și nisuița lui este, ca acelea să se steargă.

## Străinătate.

Complicațiunile armene. (Constantinopol, 3 Septembrie.) Prin sferele diplomatice de aici se lansează faima, că acțiunea de până acuma a celor trei mari puteri s'a restrîns la aceea, că au declarat ambasadorilor Turciei din Londra, Petersburg și Paris, că propozițiunile Porței referitoare la comisiunea de controlă nu sunt mulțumitoare, și că pretind, ca în aceasta comisiune să figureze și delegați europeni. — Apoi se mai svonește, că concesiunile pe cari le făcuse sultanul prin ministrul de esterne *Said pașă*, după 24 oare s'au retras earăși.

Înainte cu câteva zile a sosit aici raportul ambasadorului turcesc din Londra, pașă *Rustem*, despre convorbirea sa avută cu ministrul-president *Salisbury*. În firul acesteia *Salisbury* a declarat, că ținuta spectativă de până acum a Turciei față cu reformele propuse în cestiunea armeană face necesară esmiterea comisiunei de controlă. Se dice, că *Rustem* pașă a raportat și aceea, că lordul *Salisbury* a continuat convorbirea într'un ton foarte necruțătoriu. — Se svonește, că ministrul de esterne *Turkhan* pașă se va retrage, având a fi înlocuit prin antecesorul său *Said* pașă.

Evenimentele din Macedonia. (Sofia, 3 Septembrie.) Din Stambul se raportează din isvoră autentice, că exarcul bulgar a venit în serios conflict cu Poarta, carea în loc să fi denumit noi episcopi în Macedonia, a ordinar chiar și delaturarea episcopilor bulgari din *Uescüb* și *Veles*. Exarcul, la cas că Poarta va persistă pre lângă aceasta decisiune, va convocă sinodul, căruia îi va anunță dimisiunea sa. Faima aceasta a produs în Sofia mare agitațiune, fiind-că procedura aceasta a Porței se consideră drept represalii pentru mișcările revoluționare din Macedonia, și se tem, că în conțul bulgarilor vor ajunge earăși sârbii la preponderanță.

(Petersburg, 3 Septembrie.) Presa de aici aproape fără excepțiune cualifică drept o idee inoportună esmiterea unei mari deputațiuni pe la curțile europene în scopul esopărării reformelor. Europa știe, că puciul macedonean e opera bulgarilor, ear' pentru incurcatele afaceri interne și pentru masacrările din Janicli Bulgaria și-a pierdut pe lungă durată simpatia Europei. S'ar și pute pune cu drept cuvânt întrebarea, că la adică din a cui concedere și pretind ei reforme.

## Corespondență.

Caransebeșiu, 3 Septembrie n.

Profesorul *Weigand* — șpionat!

S'a luat notiță în coloanele acestei foi și s'a adus la cunoștință cetitorilor ei, că ilustrul profesor de la universitatea din *Ipsca*, filo-românul *Dr. Gustav Weigand* se află de presinte în *Caransebeșiu*, capitala fostului confiniu militar românesc și a fostului comitat și mai românesc al *Severinului*. Vin acuma a vestii publicului cetitoriu, că ilustrul bărbat al științei își petrece timpul făcând excursiuni în toate zilele prin satele din apropiere, unde stă de vorbă cu țerani și țerance, mai ales însă cu copii mai înaintați în etate; urmărește cu o deosebită atențiune modul esprimării diferitelor cuvinte, adună toate cuvintele necunoscute încă, în deosebi pe acelea de origine slavică, — culege doine și povești populare, — cu un cuvânt, face studii curat limbistice, filologice-române; face adică — știință.

Nu-i vorba, profesorul *Weigand* e bine primit pretutindenea. Lumea românească, chiar și țerănimea îl cunoaște foarte bine din renumele cel bun pe care îl are. O frumoasă primire i-s'a făcut Dumineca trecută în comuna *Borlova*, unde își făcuse excursiunea însoțit de mai mulți membri de ambele secse ai inteligenței din *Caransebeșiu*, și unde

a fost ziua întreagă oaspele ospitalului preot din Borlova. a părintelui Mihail *Drăgălina*. Mica societate românească, care a petrecut niște momente foarte fericite în acest cuib de raiu, eră compusă din următoarele persoane: domnul și doamna *Weigand*, dl și doamna *Patriciu Dragalina*, dl și doamna *Enea Hodoș*, apoi domni *Andrieu Ghidiu*, protopop, *Ioan Ionașiu*, ases. consist., *Iosif Bălan*, profesor, *Băcila*, căpitan ces. reg., *Efta Biju*, proprietariu, și alții.

Cu toate că savantul învățat al apusului nu face alta de cât numai știință, slujbașii înaltei stăpâniri ungurești au aflat cu cale a pune și pe acest pionir al culturii, sub patronajul și sub scutul lor, și a-l recomanda atențiunii — *gendarmeriei*.

Am adevărate date pozitive la mână, că protopretorul cercului Caransebeș, *George Rudeu*, (o uscătură din pădurea românească) omul cel vestit și până acumă din isprăvile ce le puse la cale cu câțiva ani mai în urmă (cu norocul, fără nici un succes) în contra comunității de avere din *Caransebeș*, pre cum și din alte năsdvăvenii, parte de *dragoste*, manifestate cu un foc prea din cale afară, față de jumătățile cele mai frumoase ale unor pretinși amici ai săi, și parte de *cortesire*, încoronate de bun succes — spate-rial, cu ocaziunea ultimei alegeri de deputat dietal în Caransebeș, când acest mare stălp al tuturor guvernelor, o lună de zile nu a fost de vorbit în oficiu, fiind-că umblă în continuu prin comune, ca să împartă printră alegători banii lui *Iuda*, ear' în ziua de alegere eră atât de răgușit, în cât nici cu cele mai teribile opintiri nu eră în stare să scoată din gură acel obligat „*eljen*“, în care i-a culminat totdeauna patriotismul, că acest om dară, mic la corp și la suflet, a aflat cu cale a se face ridicol până la nenurire cu următoarea ordonanță, trimisă imediat după sosirea profesorului *Weigand* la Caransebeș, tuturor notarilor cercului din al său pașalic, — o ordonanță, în care se află reoglindata întreaga cuminență a acestui trunchiu de om.

Eră ordonanța, în traducere românească:

„Am primit știre despre aceea, că un anumit *Weigand*, profesor din Germania, are intențiunea să viziteze regiunile țării, locuite de români, pentru a studia relațiunile române, și pentru a intra în legătură cu agitatorii extremi. Te provoc dară, că dacă nimitul profesor s'ar ivi pe teritoriul cercului *Diale*, să-mi trimiți imediat și prin călăreț raport despre aceasta, ear' când se va ivi acolo, să-i urmăriți cu atențiune încordată activitatea.“

(Originalul maghiar sună astfel:

» Arról értesültem, hogy bizonyos Weigand nevű, Németsországi tanár, a román viszonyok tanulmányozása végett, az ország románok által lakott vidékeit beutazni szándékozik, hogy a *tulzó agitátorokkal* érintkezésbe lépjen. Felhivom ennél fogva, hogy ha nevezett tanár körlete területén megjelenik, hozzám rögtön küldönczczel jelentést tegyen, és midőn ott megjelenik, működését éber figyelemmel kísértesse.“)

Am căutat a mă informă în mod autentic, nu cumva a dat ocărnuirea comitatului îndrumare pretorilor, ca se pună sub pază polițială pe ilustrul nostru oaspe. și sunt în pozițiunea de a declara în chipul cel mai hotărât, că din partea comitatului nu numai că nu s'a dat nici o îndrumare de asemenea natură, ci din contră, li-s'a trimis vorbă tuturor aceloră, pe cari li privește, că *se nu molesteze cu nimica* pe savantul profesor, fiind-că nu e om de politică, ci de știință.

Ei bine, atunci de ce acest hiperzel patriotic din partea protopretorului *Rudeu*? Voieste d-sa doară cu ori-ce preț să ne doveadă, că nu e pentru postul pe care din grația românilor îl ocupă? Păcat de ori-ce trudă; pentru-că aceasta convingere noi toți de mult o avem deja, — și nu mai avem lipsă de nouă dovezi.

Caransebeșenii însă se și noteze bine aceasta mai proaspătă nesdrăveniă a protopretorului *Rudeu*, care, cum se vorbește, ar aspira la postul de *primariu* al orașului Caransebeș.

Halal de o așa acuziță!

Eu.

(*Res instituta porro tractatur.*)

Onorații cetitori ai prețuitului diariu „*Dreptatea*“ își vor fi aducând a minte de prigonirile puse la cale din partea sbirilor guvernului contra dlui *T. Stoicănescu* și consoții pentru *telegrama de aderință* trimisă co-

mitetului național la Clușiu, cu ocaziunea pertractării Memorandului.

Telegrama — carea s'a publicat la timpul său și în coloanele „*Dreptății*“ Nr. 95 din anul trecut, — a fost confiscată din partea poliției, înainte de a ajunge la locul destinațiunei sale; autorii ei trași în judecată și condamnați de oficiul protopretorial din loc la *câte 50 fl. amendă, eventual 10 zile închisoare*, — ear' din partea vicecomitetului pentru „*vătămarea ordinii de stat*“ la *8 zile închisoare nerescumpăveră în bani*.

Ministriul de interne însă din cauza *ne-competenței* forurilor administrative a cassat ambele sentințe și a ordonat transpunerea actelor la forul competent pe baza §-ului 174 din codul penal.

Astfelu a ajuns cauza aderenței la tribunalul din Chichinda-mare.

Șicanați aproape un an de forurile administrative, credeam cu siguranță, că tribunalul reg. luând în considerare netemeinicia acusei ridicată contra noastră, va pune cauza simplaminte ad acta.

Ei, dar' ce să veți! Procurorul reg. din Chichinda-mare nu vrea să se lase în *patriotismul* său mai pejos de cât ceilalți colegi ai săi, și-a dat opiniunea *juridică!* și — cauza a trecut în mâna judeului de instrucție, dar' nu pentru delictul circumscris în §ul 174 al codului penal (preamărirea faptelor dechiarate prin lege de fapte punibile), fiind-că cu privire la aceasta tot în sensul aceluiași § intrând deja *ingrata de prescripțiune* — investigațiune nu se mai poate face — ci pentru delictul *agitării contra constituțiunii*.

Ce și faci . . . ? Ar dice la asta biho-reanul.

Noi așteptam și de și să ne vină avisare de la tribunal, că procedura în contra noastră s'a sistat și de-o dată ne trezim ca din senin cu o *citațiune, prin care suntem invitați — la judele de instrucție Hoffmann, pe 16 Septembrie n. în Chichinda-mare*.

Notez aci, că de-ocamdată numai 9 inși, cari au fost deja trași în judecată de forurile administrative — suntem citați; dar' dacă investigațiunea se va *estinde* asupra tuturor cari figurează ca subscribenți pe partea telegramii confiscate, — ceea-ce trebuie să se facă — atunci nu mai puțin de cât *150 de români* din Săn-Nicolaul-mare vor avea onoarea de a face cunoștiință cu *patriotismul domnilor* din Chichinda-mare.

Promite deci a fi interesantă *producțiunea* acestor *patrioți*, pentru-că *Torontalul nu a vădut încă o astfel de reprezentațiune*.

Săn-Nicolaul-mare, 1 Septembrie 1895.

*Tibiscianus.*

## Cronică.

*Timișoara*, 4 Septembrie n.

**Dr. Weigand prin Banat.** Ni-se scrie din Caransebeșu cu datul 2 Septembrie: Profesorul din Lipsca, *Dr. Gustav Weigand* petrece de mult timp la noi, de unde face dese excursiuni în giur în scopul studiilor sale. Astfelu la 29 August a mers însoțit de profesorul *Dr. Petru Barbu* la *Glimboaca*, unde a petrecut o zi; la 30 August a mers pe jos, însoțit de domni *Biju* și *Bălan* la *Ruși*, de unde a trecut la *Poiana*, unde asemenea a făcut și a fost surprins de dialectul local, aflându-l foarte interesant. În 31 August a călătorit tot pe jos la *Zăgăieni*, însoțit earăși de *Dr. Barbu*. De acolo s'a dus cu trenul la *Sacul*. În prima Septembrie a mers însoțit de o mare societate (în 4 trăsuri) la *Birlova*, unde s'a ocupat cu oameni din loc și cu cei din *Bolvașnița*, făcând studii. În ziua aceea s'a făcut o petrecere formală, cu jocuri și cântări, de la care profesorul *Weigand* s'a reintors foarte îndestulit a casă, la Caransebeșu. Această excursiune a fost arangiată de dl *Patriciu Drăgălina*, care are în *Birlova* un frate, preot, care a primit cu ospitalitate românească pe profesorul german.

**Alegere de vicenotariu.** Ni-se scrie: În 31 August n. eră să se țină alegerea de vicenotariu în comuna noastră *Secusigiu*, care să fie totodată și conducătorul de matricule. Recurenți au fost 5 inși, dintre cari s'au candidat patru, — unul n'a avut calificațiunea recerută — toți străini de neamul nostru. Reprezentanții comunali — spre onoarea lor fie dis — de asta-dată s'au purtat de tot brav ca nici odată. Lucru șod și rar în comuna noastră, unde atâta neînțelegere a fost în totdeauna la alegeri. Toată lauda li-se cuvine. Vădând dinșii, că întră recurenți nu este nici un român, sau cel puțin unul care să priceapă bine limba poporului, au abstat de la alegere, rugând președintele colegiului electoral să scrie din nou concurs cu condițiunea, că cunoașterea limbei române se recere necondiționat de la recurent. Aceasta dorință justă

și legală a reprezentanților nu a plăcut de felu președintelui și a stăruit din toate puterile să câștige cel puțin un vot dar' n'a putut, de și avem și vr'o doi străini întră reprezentanți, dar' și dinșii de asta-dată au fost una cu românii. După ce pretorul a vădut atâta solidaritate la reprezentanți, vrând-nevrând a trebuit să cedeze și să împliniască dorința alegătorilor. Acum se escrie din nou concurs, de aceea avisăm pe tinerii români să recurgă, căci noi din partea noastră ne vom face datorința, il vom alege. Suntem decizi să fim una, ca și la alegerea primă. Eră, dle redactor, ce poate face înțelegerea și solidaritatea! Câte lucruri bune și folositoare am pute face dacă am lucra toți într'o direcțiune. Frați români! Fiți una în toate acțiunile voastre și fiți siguri, că rezultate frumoase vor urmă pentru noi, căci străinul va respectă și drepturile noastre și va lucra conform legii. Dec Dumneșu, ca așa să fie!

**Moștenirea condamnatului.** Nu e de mult de cânu murise la *Berlin* un om avut, după care rămase o moștenire de 120.000 mii de marce. Neaflându-se nici un testament, dreptul de moștenire îi compete unui nepot al repostatului. Nepotul însă de present „*petrece*“ în închisorile din *München*, de unde după o robie de șase ani, peste câteva luni are să scape. Dar' cu greu va intra în deplina posesiune a averii, fiind-că de la locurile competente s'au făcut pașii necesari de a pune pe domnul nepot sub tutelă.

## Literatură, artă și știință.

**Familia**, foaia beletristică-socială-literară. Apare sub direcțiunea lui *Iosif Vulcan* în fie-care Duminică la *Oradea-mare*. Numărul 34 al anului XXXI are următorul sumariu: *Baronul Alesandru Valisco-Sireteanu*, de *Dr. I. G. Sbera*. — *Di de Iuliu* (poesie), de *Artur Stavri*. — *Schițe din Italia* (*Firenze*), de *T. Bulc*. — *Am scris un vers* (poesie), de *Petru Conda*. — *Bunicul Fost-a-fost*, comedie într'un act de *H. Murger* (fine), loc. de *N. A. Bogdan*. — *Cugetări*. — *Înima ruptă* (schiță de *Irving*), de *T.* — *Poesii populare*, culesse de *Vasiliu Micșan*. — *Salon*: *Brații de la Tușnad*, de *Iosif Vulcan*. — *Literatură și artă*. — *Teatru și musică*. — *Biserică și școală*. — *Ce e nou?* — *Călindariul săptămânei*. — *Ilustrațiuni*: *Baronul Alesandru Vasilco-Sireteanu*. — *Dragoste de turist*.

## Concurse\*).

1. Un stipendiu de 25 fl. pentru un învățăcel de curelar;
2. Un stipendiu de 25 fl. pentru un învățăcel de covrigar; și
3. Un stipendiu de 25 fl. pentru un învățăcel de faur sau rotar, cari să fie deja aplicați la meserii.

Recerințele de calificare se statoresc în următoarele: român de naștere de pe teritoriul despărțământului, etate sub 14 ani, absolvarea școlii populare cu succes bun, purtare morală bună, atestat de paupertate, starea familiară — și petiția să fie scrisă cu mâna proprie.

Se staveresc mai departe 4 premii à 10 fl. pentru colecțiune de poesii populare locale din comuna *Beriiu*, *Vinerea*, *Jibot* și *Romos*.

Terminul așternerei suplicelor la cele 3 stipendii pre cum și a colecțiunilor de poesii se defige până la 25 Septembrie n.

Onorați inteligenți! scump popor! stimăți amici ai culturii române! faceți, conlucrați din răspuțeri, osteniți și jertfiți cu noi împreună, cu cu toții — umăr la umăr — să ne nisuiim a implini cu scumpătate încrederea pusă în noi, căci astfel procedând vom satisface misiunii și chemării noastre, care are în vedere numai și numai înaintarea binelui de obște a poporului român atât de însetat după cultură. — Ajutați-ne ca să putem fi în stare a susține stipendiarea învățăcelilor în permanentă și ici-colo încercările literare asemenea să le putem subvenționa și răspândi din înbelșugare pe teritoriul despărțământului nostru.

Orăștie, în 20 August 1895.

Comitetul despărțământului IX.  
al „*Asociațiunii Transilvane pentru literatura și cultura poporului român*“ din *Orăștie*.

\*) Sunt rugate și celelalte foi a reproduce aceste concurse.

## Mai nou.

Cântec vechiu.

Curia a respins recursul advocaților *Aurel Suciu* și *Mihaiu Veliciu*, înaintat contra punerei lor sub acuză de camera advocațială din *Arad*, pentru participarea lor activă în procesul memorandului. La pertractarea ce va ave loc la finea lunei lui *Octombrie* în *Arad*, acușății vor ave să se presinte în persoană.

Același cântec vechiu — și sarbed.

### Invitare la abonament.

Începând cu 1 Iuliu st. v. prețul de abonament al ziarului „Dreptatea” s'a redus de la 12 fl. la 10 fl. pe an.

Astfelu menținând ținuta noastră cea vechiă, calmă, solidă și obiectivă întru toate, susținând toate legăturile noastre cari până acum ni-au făcut posibil de a da în mâna cetitorilor ziarul celor mai proaspete informațiuni, vom face acum, ca ziarul nostru să fie și cel mai eficient cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Dreptatea« va apăre și mai departe în fie-care zi de lucru la amiazi.

După acestea invităm la abonament cu următoarele prețuri:

#### Pentru monarhia :

Abonamentul anual costă . . . . .	fl. 10—
„ semestral . . . . .	5—
„ treilunar . . . . .	2.50
„ lunar . . . . .	0.85

#### Pentru România și străinătate :

Abonamentul anual costă . . . . .	Frci 37—
„ semestral . . . . .	18.50

Abonații vechi sunt rugați a se provoca la numărul sub care au primit până acum foaia, ori să lipească adresa pe cuponul mandatului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin m a n d a t e p o s t a l e. Domnii abonați sunt rugați a însemna pe cuponul mandatului timpul pentru care trimit abonamentul.

Amintim și la acest loc, că ziarul nostru se va trimite numai acelor abonați, cari au solvit înainte abonamentul și numai pre acel timp pre care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa administrațiunei ziarului „Dreptatea” în T i m i ș o a r a, (Temesvár, Zápolyagasse,) Nr. 41.

### Redacțiunea și Administrațiunea ziarului „Dreptatea“.

### Bursa de Budapesta din 31 August 1895.

#### Datoriă de stat :

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.)	5%	123.50
„ „ „ 10.000 „ „ „ „	4%	—
„ „ „ coroane ung. „ „ „ „	4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876 „ „ „ „	5%	123.75
„ „ „ de stat, 1889, aur. „ „ „ „	4 1/2	129.—
„ „ „ „ arg. „ „ „ „	4 1/2	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.		140.50
„ „ „ 50 „ „ „ „		140.—
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.)	4 1/2	100.75
„ „ „ „ croate „ „ „ „	4 1/2	102.50
Bonuri rur. ung. „ „ „ „	4%	96.25
„ „ „ „ croate „ „ „ „	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin) „ „ „ „	4%	143.75
„ hipot. croate, 100 „ „ „ „		—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 „ „ „ „		—
Datoria de stat. com., hartiă, Mai-Oct. „ „ „ „	4 2/10	98.75
„ „ „ „ Febr.-Aug. „ „ „ „	4 2/10	98.75
„ „ „ „ arg. Jan.-Jul. „ „ „ „	4 2/10	98.50
„ „ „ „ Apr.-Nov. „ „ „ „	4 2/10	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.) „ „ „ „	4%	122.50
„ „ „ „ in coroane „ „ „ „		98.50
Datoria de stat austr. 1854. 250 fl. „ „ „ „	4%	149.—
„ „ „ „ 1860. 500 „ „ „ „	5%	147.50
„ „ „ „ 1860. 100 „ „ „ „	5%	158.25
„ „ „ „ 1864. 100 „ „ „ „		198.—
„ „ „ „ 1864. 50 „ „ „ „		198.—
Obl. oraș. Budapesta 1890 „ „ „ „	4 1/2	100.15
Obl. c. fr. bulg. „ „ „ „	6%	123.—
„ cu prem. sêrb. 100 fr. „ „ „ „	3%	40.—
„ „ „ „ (stamp. austr.) „ „ „ „	3%	40.75
„ soc. p. reg. Temes-Bega „ „ „ „	5%	140.—

#### Monede.

Galbenul ces. și reg. tesc. „ „ „ „	5.95
„ „ „ „ verig. „ „ „ „	5.92
„ austr.-ung. de 8 fl. „ „ „ „	9.93
„ de 20 franci „ „ „ „	9.93
20 marce „ „ „ „	12.25
Lira de aur turcească „ „ „ „	—
Argintul austr. și ung. „ „ „ „	—
100 marce germ. în papir „ „ „ „	61.25
„ de bancă pr. 31 Iunie „ „ „ „	—

### Scrisuri fonciare.

„Albina“, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
„ „ „ 5% „ „	101.—
„ „ „ 5 1/2% „ „	100.50
„ de credit ardeleană 5% „ „	101.—
„ „ „ 4 1/2% 40 ani	99.—
„ „ „ 4 1/2% 50 ani	98.50
„ credit fonc. din Sibiu 5% „ „	102.25
„ „ „ 5 1/2% „ „	—
„ „ „ 6% „ „	—
„ „ „ 4 1/2% em. VI.	100.50
„ gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
„ „ „ 106 5% 40 ani	—
„ „ „ III emis 5% „ „	102.25
„ „ „ IV emis. 4 1/2% „ „	100.50
„ I. de credit din Timișoara 5% „ „	102.—
„ I. „ „ 4 1/2% „ „	99.50
Imprumut. băncii ung. hipotec. 4%	128.50

### Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40 „ „ „ „	60.—
„ (st. austr.) 40 „ „ „ „	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv“ 2 „ „ „ „	3.30
„ (st. austr.) 5 „ „ „ „	3.50
„ crucea roșie 5 „ „ „ „	12.—
„ „ „ (st. austr.) „ „ „ „	12.50
Obligațiunile basilicei 5 „ „ „ „	9.75
„ „ „ (st. austr.) „ „ „ „	10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire	12.75
„ „ „ (st. austr.) „ „ „ „	13.—
Institut. de cred. austr. 100 „ „ „ „	198.—
Crucea roșie austr. 10 „ „ „ „	19.—
Sorti Pálffy 40 „ „ „ „	59.20

### Bance.

Banca anglo-austriacă 120 „ „ „ „	170.—
„ pe acții Budapestană 100 „ „ „ „	129.50
„ a capitalei I emis. 100 „ „ „ „	98.—
„Hermes“ întreprind. de bani 200 „ „ „ „	—
Banca de credit fumană 80 „ „ „ „	126.50
„ „ gen. ung. 200 „ „ „ „	—
„ „ din 15 Iuliu „ „ „ „	435.75
„ pe acții Budast. 50 „ „ „ „	55.—
„ austriacă 160 „ „ „ „	—
„ industrială I „ din 4 Iuliu „ „ „ „	351.50
„ „ și comerc. ung. 100 „ „ „ „	197.—
„ „ din 15 Iuliu „ „ „ „	112.50
„ croat-slavon. 100 „ „ „ „	—
„ de credit ung. 200 „ „ „ „	116.—
„ „ vechiă 100 „ „ „ „	—
„ II emis. 15 Iuliu „ „ „ „	241.25
„ comercială ung. pestană 500 „ „ „ „	1132.—
„ com. și industr. bpestană 100 „ „ „ „	—
„ de credit fonciar centrală 500 „ „ „ „	590.—
„ croată de escompt 200 „ „ „ „	—
„ de escompt și zaraflă ung. 400 K. „ „ „ „	—
„ „ 15 Iuliu „ „ „ „	269.—
„ austro-ungară 600 „ „ „ „	1000.—
„ „Unio“ 200 „ „ „ „	—

### Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.

De la 31 August 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 78 chil. per 100 chil.	5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil. per 100 chil.	5.90—5.95
Sécără, greutatea cualit. per 100 chil.	4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil.	6.00—6.10
Ovês, venturat per 100 chil.	6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil.	5.70—5.75

### Têrgul de produse pe termin.

Grâu Sept.-Oct. . . in bani per 100 kgr.	6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. „ „ „ „	7.05 și 7.06
Grâu Maiu-Iunie „ „ „ „	— și —
Sécără la Sept.-Oct. „ „ „ „	5.06 și 5.07
Porumb Maiu-Iunie „ „ „ „	6.13 și 6.15
Porumb Iul.-Aug. „ „ „ „	6.07 și 6.09
Porumb Aug.-Sept. „ „ „ „	5.08 și 5.10
Ovês la Sept.-Oct. „ „ „ „	5.87 și 5.89
Ovês la Mart.-April „ „ „ „	— și —
Rapiță Aug.-Sept. „ „ „ „	9.45 și 9.50

### Têrgul de produse diverse.

(Prețul per 100 kilograme.)

Specia	Curm	Marfa
Semênță de trifoiu luțernă ung. nouă	52.—	56.—
Semênță de trifoiu roșă nouă	62.—	67.—
Oleiu de morcovi dublu rafinat	28.—	29.—
Turte de oleiu Rapiță	5.—	5.25
Unsoare de porc, pestană	48.—	48.50
Unsoare de porc din provincia	—	—
Clisă nouă, uscată la aer, I-a	—	—
Clisă de masă, 4 rude	43.50	44.—
Clisă de masă, 3 rude	46.50	47.—
Clisă afunată	48.50	49.—
Sêu sêmburos	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit.	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, drb	—	—
cu termin per 50 kgr. în saci, 100 drb	10.75	11.25
cu termin per 500 kgr. în saci.	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25	16.70
cu termin per 500 kgr. în saci,	9.75	10.—

cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25	16.50
Lecnar de prune slavon	11.50	12.50
Lecnar de prune sêrbesc	10.50	11.—
cu termin slavon	13.75	14.—
cu termin sêrbesc	12.75	13.—
Miere brută	—	—
Miere galbină, destilată	32.—	33.—
Ceară din Rosenau	152.—	155.—
Ceară slavonă	—	—

### Têrgul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 31 August 1895.)

Specia	Qualitate	Prețul per 100 kgr. de la până	Prețul per 100 kgr. de la până
Grâu Bănațan vechiu	74	—	75
Grâu Bănațan	76	77	6.50 6.55
Grâu Bănațan	78	6.60 6.65	79 6.70 6.75
Grâu Bănațan	80	6.75 6.80	81 — —
Grâu de la Tisa	74	—	75
Grâu de la Tisa	76	—	77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa	78	6.75 6.70	79 6.75 6.80
Grâu de la Tisa	80	6.80 6.85	81 — —
Grâu Bpestan	74	—	75
Grâu Bpestan	76	—	77 6.50 6.55
Grâu Bpestan	78	6.65 6.70	79 6.75 6.80
Grâu Bpestan	80	6.80 6.85	81 — —
Grâu de la Alba	74	—	75
Grâu de la Alba	76	—	77 6.50 6.55
Grâu de la Alba	78	6.65 6.70	79 6.75 6.80
Grâu de la Alba	80	6.80 6.85	81 — —
Grâu de Bacica	74	—	75
Grâu de Bacica	76	—	77 6.60 6.65
Grâu de Bacica	78	6.70 6.75	79 6.80 6.8
Grâu de Bacica	80	6.85 6.90	81 — —
Secară nouă, pr.	70—72	5.05 5.10	— —
Orz nou	60—62	—	de nutrețiu
Orz nou	62—64	—	de vinars
Orz nou	64—66	—	de bere
Ovês vechiu	39—41	6.85 7.20	— —
Ovês nou	39—41	—	— —
Porumb vechiu	75	5.05 5.10	străin
Porumb nou	73	4.75 4.80	— —
Porumb vechiu	—	—	Bănațan
Porumb nou	—	—	— —
Rapiță nouă	—	—	Bănațan
grișcă vechiă	—	—	— —

### Bursa din Bucuresci 17 (29) August 1895.

Efecte	Dobândă	Scadența cupoanelor	Oferite cu bani gata
<b>Imprumuturi de stat Române</b>			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	101 1/2
„ amortisabilă	5%	Apr.—Oct.	98
„ „ din 1892	5%	Ian. Iuliu	97 1/2
„ „ „ 1893	5%	Ian. Iuliu	97
„ „ 32 1/2 mil.	4%	Ian. Iuliu	83 1/4
„ „ 50 mil.	4%	Ian. Iuliu	84 3/4
„ „ 274 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
„ „ 45 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung)	5%	Ian. Iuliu	—
Obl. de Stat (conv. rur.)	6%	Maiu Noemb.	101
„ casei pens. a 300 lei	10	Maiu Noemb.	278
<b>Imprumuturi de orașe</b>			
Obl. ale com. Bucuresci 1893	5%	Ian. Iuliu	90
„ „ „ 1894	5%	Maiu Noemb.	—
„ „ „ 1898	5%	Iun.—Dec.	—
„ „ „ 1890	5%	Maiu Noemb.	88
<b>Imprumuturi de societăți</b>			
Scris. func. rur.	5%	Ian. Iuliu	90 1/2
„ „ urb. Bucuresci	7%	Ian. Iuliu	—
„ „ „ „	6%	Ian. Iuliu	101
„ „ „ „	5%	Ian. Iuliu	85 1/2
Obl. soc. de basalt	6%	Ian. Iuliu	77 1/2



### Un adjunct de notar

afă imediat ocupațiune în o cancelarie notarială din Bănat, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Sê fie pe deplin versat în afacerile notariale.
2. Sê posadă perfect limba maghiară și română.
3. Salariul este: 15 fl. lunar și întregă provisiunea (cuartir și cost) afară de spêlat și apoi eventualele axidente.

Doritorii sê se adreseze la administrațiunea acestui diar.

95 (1—1)

